ERP的发展与大规模定制
摘要：作为MRPⅡ（制造资源计划）的扩充和发展——ERP (Enterprise Resource Planning) 企业资源计划系统，是指建立在信息技术基础上，以系统化的管理思想，为企业决策层及员工的决策提供运行的管理平台，是信息技术和管理思想不断发展的产物。从竞争环境的角度出发，提出了大规模定制已经逐渐成熟并最终取代大规模生产成为新的生产经营模式的观点。同时，分析了在大规模定制下传统ERP的局限，从管理和技术的角度探讨新一代ERP的点及发展。
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The Development of ERP and Mass Order

Abstract: As and development and the expansion of MRP Ⅱ (manufacturing resource planning)， ERP（Enterprise Resource Planning） is a systematically managerial thought based on the technique of electronics， and it offers a wonderful managerial plat form of the decision- making f or manager and s tuff of modern enterprise。 this article gives a point of view that mass order is growing up and taking place of mass product 。 At the same time this article analyzes that the traditional ERP is exerted under mass order， and puts forward the characteristic and development of the new ERP。
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0   引言
信息时代的到来，使得企业感受到了越来越大的竞争压力。许多企业发现，世界变化如此之快，以至于他们无法及时地作出反应。发现顾客的需求不像以前那样容易满足了。顾客面对着玲琅满目的商品，有了更大的选择余地，也有了更挑剔的眼光。于是，企业所利用最先进的技术，最出色的设计师所制造的产品大量的积压在企业的仓库中。这是因为企业没有意识到顾客的需求正向多样化转变。每一个顾客就是一个市场0的时代已经正在走来。这就是大规模定制的时代。企业应该尽早地从大规模生产的环境中走出来，从制造销售模式转为意识反应模式。在产品个性化、低价格、快应变、高质量的市场环境下，大规模定制( Mass Customization，MC)已逐步成为未来企业的主要生产模式，其目标就是在满足客户个性化需求的同时，实现与大规模生产相同或相近的效率和效益。 
1   MRP是ERP的核心功能
只要是制造业，就必然要从供应方买来原材料，经过加工或装配制造出产品，销售给需求方。这是制造业区别于金融业、商业、采掘业 石油、矿产、服务业的主要特色。任何制造业的经营生产活动都是围绕其产品展开的，制造业的信息系统也不例外。物料需求计划就是从产品的结构或物料清单出发，实现了物料信息的集成—一个上小下宽的锥状产品结构。其顶层是出厂产品，属于企业市场销售部门的业务。底层是采购的原材料或配套件，属于企业物资供应部门的业务。介乎其间的是制造件，属于生产部门的业务。如果要根据需求的优先顺序，在统一的计划指导下，把企业的销、产、供信息集成，就离不开产品结构物料清单这个基础文件。产品结构反映了各个物料之间的从属关系和数量关系，它们之间的联连线反映了艺流程和时间周期。换句话说，通过一个产品结构就能够说明制造业生产管理常用的 “期量标准”。主要用于生产“组装”型产品的制造业。如果把工艺流程 工序、设备或装置，用产品结构集成在一起，就可以把流程工业的特点融合进来。通俗地说，是一种保证既不出现短缺又不积压库存的计划方法，解决了制造业所关心的缺件与超储的矛盾。所有ERP软件都把MRP作为其生产计划与控制模块，MRP是ERP不可缺少的核心功能。
2   传统ERP的局限性
目前，许多企业正在用ERP 系统，但是，面对大规模定制时代的到来，传统的ERP 系统已经体现出了它的局限性。传统的ERP被定义为MRP的发展。因此ERP计划管理的核心仍然是MRP。MRP 的算法来源于大规模生产的年代，根深蒂固的埋藏着分工、层次和大量生产的思想。它是以物料为对象、以完工日期为时间基准、按照各个物料的提前期长短和先后顺序，倒排而成的需求计划。显然，这种基于批量和提前期的观点是与大规模定制所要求的多样化及速度不相符的。同时， 大规模定制要求企业快速地对顾客的需求作出反应， 但基于计划的ERP 无法适应不可预测的需求。著名的牛鞭效应就反映了顾客订单小的波动而导致生产中大混乱的情形。传统的ERP 被定义为对生产、财务、人事等系统的集成。这种整合企业整体资源的思想，统一了企业内部的各种数据，使企业内部的流程更加平滑，使管理者站在整个企业的高度作出决策。无疑，对企业来说，这是非常出色的。但是，按流程的观点来看，企业只不过是整个流程的一部分。传统的ERP能很好地满足企业的需要，但却是以牺牲整个流程的利益为代价的。大规模定制时代要求企业的生产制造由顾客的需求拉动，由制造企业以及上游的供应商、下游的分销商等众多企业共同完成。而且这多家的企业也可能在不同的时间、由于不同的产品不断地组合，形成虚拟企业的运作方式。由于传统的ERP基于企业内部集成的思想，要实行供应链的管理，必须集成SCM、CRM 等软件。但是，由于接口不一致，这种集成是非常刚性的，不适应虚拟企业的运作。要适应快速变化的动态联盟，ERP 的结构也应该能不断地变化。显然目前的ERP 软件无法满足上述要求。传统的ERP 是基于MRP 的，因此，ERP也没有考虑到资源的约束问题。在传统的ERP 看来，企业的资源是无限的。它的算法只是一味地强调精确的答案，却不顾企业是否有足够的能力来完成生产。但事实上，企业的生产活动受诸多因素的制约。每个企业都会存在自己的瓶颈问题。因此，在ERP 中系统需要依靠管理人员在数据分析的基础上作出决策。如果管理人员的经验以及其他因素发生误差，就会影响到决策的正确性。以此为依据的参数输入系统，就可能会使系统得出错误的结论。可见，传统的ERP 并不能很好的满足大规模定制所需要的条件。MRP产生于60 -70 年代，ERP 只是以MRP为核心的扩展，它深深地打上了传统管理理论的烙印。在新的市场环境下，企业面临的环境已与ERP 发展的时代完全不同了。因此，ERP必须摆脱以MRP为核心的管理理念，赋予新的内涵。
综上所述，ERP本身不是管理，它不可以取代管理。ERP本身不能解决企业的管理问题。企业的管理问题只能由管理者自己去解决。ERP可以是管理者解决企业管理问题的一种工具。不少企业因为错误地将ERP当成了管理本身，在ERP实施前未能认真地分析企业的管理问题，寻找解决途径，而过分地依赖ERP来解决问题。

最后，不但老的问题得不到有效地解决，又产生了许多新的问题，最终导致了ERP实施的失败。企业也因此而伤了元气。正确地认识ERP是什么与不是什么，就会在ERP实施之前认真分析企业在管理上存在的问题，了解ERP对解决这些问题的作用，充分细致地计划与落实利用ERP解决这些问题的程序，为ERP充分发挥效率提供基础。
3   ERP的新发展
如上所述，孕育MRP及传统ERP的环境已经不存在了。现在面临的大规模定制时代要求企业快速的对市场作出反应，要求适应虚拟企业的运作。因此，新时代的ERP 必须有所发展。在管理理念上，ERP 应该融入供应链管理的思想。供应链管理的观点是新的管理哲理的基础。从供应商到企业自身、 到分销商、 到最终用户之间的关系是合作、 协同、 信息共享、全程优化、相互利益的认同和共同盈利。ERP融入供应链管理的思想，使得管理者的思维跳出企业的内部，而从整个价值流审视企业的活动，从而作出有利于整个供应链的决策。同时，新的ERP也应该体现精益思想。
4   面向大规模定制(MC)环境下ERP内涵的转变 
多变的市场环境下，各个客户管理业务的差异越来越大，他们对管理业务的调整也越来越频繁。管理的实践必然导致各个企业对 ERP 软件的需求差异越来越大，对ERP软件应用中的及时维护要求也越来越高。同时，工业的全球化所造成的不断加剧的竞争又导致了包括ERP软件在内的产品成本的持续下降。过去，企业通常要么是追求低成本，要么追求品种多样化，而如今则要求他们必须采取能够同时实现效益和定制的企业策略。为解决满足客户定制化需求与戚本之间的矛盾，1987 年Stan Davis首次提出一种全新的生产方式“Mass Customization”，即大规模定制生产模式，简称 MC。1993年，B·约瑟夫·派恩二世在5大规模定制企业竞争的新前沿6一书中对大规模定制的定义是：大规模定制是指以大规模生产的成本和速度，为单个客户或单件和小批量多品种的市场定制加工制造任意多数量的产品，是为了适应消费、需求个性化，提升企业竞争力而发展成的一种全新的生产经营模式。从对大规模定制的定义可以看出，企业大规模定制的能力取决于它生产多样化的产品的成本、产量、速度。美国生产与库存控制学会认为。大规模定制生产是一种创造性的大量生产，它可以使顾客在一个很大的品种范围内选择自己特定需要的产品，而且由于采用大量生产方式，其产品成本非常低"。
对于大多数的顾客来说，他们习惯接受大规模生产时低廉的产品价格。因此，为了使产品具有竞争力，大规模定制的产品价格也应该保持在这种水平。这就要求企业再生产定制产品使不能增加产品的成本，否则，产品将失去竞争力。大规模定制也需要在增加产品的品种时不降低总产量。这是因为规模经济的规律在大规模定制时代仍然适用。产品产量越大，每个产品分摊的成本就越少。这就要求能够在同一条生产线上生产不同的产品。目前参数化的CAD及数控机床的应用已经使之变为可能。最后，大规模定制必须追求速度，必须在最短的时间内把产品交付给顾客。因为，顾客不可能忍受长时间的等待，在无法及时地得到货物时，顾客极有可能取消订货，转向竞争对手购买。在细分程度很高的市场，失去一个顾客就是失去一个市场。
大规模定制是企业经营中新的必然趋势，它能在不牺牲企业经济效益的前提下，了解并满足单个客户的需求。其核心是产品品种的多样化和定制化的增加而不相应地增加成本;其范畴是个性化定制产品和服务的大规模生产；其最大的优点是提供战略优势和经济价值。这种能满足用户的真正需求而又不牺牲效益和成本的新的生产方式目前在制造业得到了较快的发展，并作为一种有效的竞争手段逐渐被企业所采纳。
通过上述的特点可以看出，要取得大规模定制的成功，必须同时具有低成本、高产量、高速度的条件。因此，ERP 的技术内涵也正在发生变化。
不同行业所承受的上述定制化与成本之间矛盾压力的程度是不同的。B·约瑟夫·派恩二世提出一套以市场扰动度和多样化与定制化态势图为核心的有效的分析工具来测定不同行业趋向大规模定制模式紧迫程度。报恩通过对1 64个公司的分析，结果发现信息技术行业市场扰动度位居第二，而且仅比位居第一的汽车行业低一个百分点，但在变动度上还高于汽车行业。在信息技术行业中，由予以 ERP软件为代表的大型管理软件行业直接面对客户环境中差异化程度最高和变动度最大的管理业务，其市场扰动度将高于信息技术行业的平均水平。奇高的市场扰动度必然导致基于传统开发模式的ERP等管理软件业企业承受着定制化与成本之间的高度压力，导致其定制化成本的巨幅上升。从这个角度来看，以ERP为代表的大型管理软件行业，只要其开发应用仍采用传统的模式，将永远陷入无法自拔的困境和危机中，这类行业摆脱危机的唯一出路在于实施大规模定制模式。或者说，ERP软件行业只有实施大规模定制模式才能真正实现可以实现的合理的软件柔性，彻底摆脱足制化与成本之间的巨大压力，并同时获取客户为定制化而愿意多支付的超额利润，奠定其竞争取胜的稳定基础，从而从根本上解决 ERP软件的危机。 
首先，ERP 不应再是一种软件系统，而更应该是一个可以集成多种软件，有着共同行业标准的软件框架。所有符合标准的软件产品都可以无缝地集成到这个框架中。这意味着 ERP 不再是某一个产家的产品 而应该是各个产家的产品按照行业标准的一种组合。考虑到大规模定制时代虚拟企业的运作，ERP软件的即插即用功能是必不可少的。因此新的ERP 软件应是基于组件设计的。基于组件的设计方法是继面向对象设计后软件工程领域的又一大创新。各种组件只是通过标准的接口与别的组件联系，因此只要遵循统一的标准，组件也可像现在的计算机硬件一样可即插即用。面对着频繁变动的虚拟企业，基于组件的ERP 无疑是最佳的选择。对于任何企业的加入或退出，在ERP系统中只是增加或减少一个组件，这省去了重新开发软件的巨额费用。
另一个技术性的问题是关于生产制造的核心问题。以往的ERP以MRP为核心。正如前面所论述的，这种ERP已经不适应大规模定制的要求，必须有一种新的算法来解决这个问题。APS无疑是解决这个问题的关键所在。APS( advanced planning and scheduling engines)是高级计划与排产技术的简称。它是基于约束理论的一种算法，是一种在资源约束前提下的优化技术。APS软件包能产生现在与将来的，通过各种规则及需求约束自动生产的、可视的详细计划。其约束包括资源工时、物资、加工顺序及自定义约束条件。它能管理整个资源，更重要的是它能快速响应意外的结果，适合大规模定制下不可预测的需求。它考虑所有生产过程中的因素，包括班次、工时、工具、材料的可用性，可知、未可知的设备维护、当前负荷等。总之，它能产生更实际的计划。可以说，APS是与供应链管理思想相联系的。既然新的ERP的主导思想是基于供应链的，那APS必将取代MRP成为ERP 生产的制造的核心。新一代ERP 系统有着与传统ERP完全不同的管理内涵和技术架构，因此有人提出了 ERP2的概念。
后来有人提出一种ASP（应用服务提供商）模式，应用服务提供商就是按照单一企业的业务需求，定制解决方案。同时也把你的所有网络设备与安全管理、数据管理都交给我，由我来提供专业化服务，这有点像SaaS的前身，但这是针对单一企业定制解决方案。
    SaaS提出软件即是服务的模式，有两层含义：一是对企业需求提供量身定制的服务，但要实现的是“大规模定制”服务。这就需要能够基于不同细分的行业应用需求，快速搭建企业的解决方案。这一点有别于传统的标准化软件包产品模式，因为标准化的软件包一般只能满足企业50%--80%的需求，只有通过二次开发才能满足更多的需求，因此，标准化软件包产品销售模式实际上是一种“大规模生产”模式，而SaaS则是要实现“大规模定制”模式下应用服务。第二层含义是，SaaS不仅要解决单一企业的应用服务，而且要解决企业供应链的整体应用。过去的ERP系统只是解决了企业内部各部门之间的信息孤岛问题，但没有打通企业与企业之间的信息孤岛问题。为此SaaS模式实际上是要解决企业全程供应链的信息化，是基于供应链管理的新型ERP，利用互联网手段实现企业全程电子商务，将企业和企业之间打通，企业和银行、企业和政府之间打通，SaaS的理念是把一个一个企业加入到这样一个社区，实现企业之间的信息共享与业务流程协同。所以，实现单一企业的应用外包可以叫做ASP。如果仅仅是一个一个企业外包不会出现SaaS，SaaS是完全不同的概念，看似是同样的应用外包，实际上架构完全不同。当然目前对SaaS的理解都在探讨过程中，人们需要时间才能理解这些丰富的内涵。
5   结束语
时代在改变，过去习惯的制造销售模式已经不再适应社会的发展，而面向顾客的大规模定制已经逐渐成为生产经营的新模式。大规模定制强调以顾客为中心，敏捷地对顾客难以预测的需求做出反应。它追求低成本、高速度、高产量的目标正影响着ERP 内涵的变化，从而会产生一种有着全新的管理理念和技术框架的ERP 系统。
                            参考文献
[ 1]   罗仲伟。从制造——销售模式到意识——反映模式。[ J ] 经济管理2001， 

[ 2]   陈绍文。ERP 两面观——冷静、科学、从用户出发。[ J] 计算机辅助与设计，2001， 
[ 3]   陈绍文。S CM、APS和ERP。[ J] 计算机辅助与设计2001，( 3) 
[4]   王健。大量定制生产企业资源优化与控制及其在 MRP Ò PERP
中的实践与分析。[ J] 计算机辅助与设计，2001，( 3) 
[ 5]   曾奴然。ERPÒ的理念创新与机会 [ J]管理信息系统， 2001，
[ 6]   李晓宁。面向大规模定制的柔性 ERP软件开发模式研究。
[ 7]   马苏跃。管理思想初探 [J]计算机集成制造系统，2001，( 2) 
[ 8]   闵捷，颜春龙，叶明，何宁。网络经济新模式——面向顾客的直接定制。[ J]企业管理，2001，( 6).
[9]   大卫 M·安德森，B·约瑟夫·派恩二世。21世纪竞争前沿——大规模定制下的敏捷产品开发 [M] 北京 机械工业出版社，1999
